XL-practicum: Parabool 1 
Onderwerp: Werken met parabolen
Beginnen
Werk met tweetallen!

Ga naar www.math4all.nl >> Practica >> Werken met Excel.

· Klik op de regel: Wiskunde leren met Excel,…

· Rechtsklik vervolgens op: Werkmap Parabolen, drie gedaantes.
Kies: Doel opslaan als.

· Sla meteen de werkmap op de harde schijf van je computer op. 
Werk verder in deze nieuwe werkmap.
 
Opdrachten

In de werkmap zitten drie werkbladen, die herken je aan de ‘flapjes’ onderaan. Werk eerst in het blad y = a(x ( p)^2 + q.

1
Je vindt op het werkblad telkens een parabool van de vorm: y = a(x ( p)2 + q.

a De parabool die je meteen ziet staan is de grafiek van y = x2.
Welke waarden hebben a, p en q hier?

b Welke symmetrieas en welke top heeft deze parabool?

c Is het een dalparabool of een bergparabool?

d Heeft de functie y = x2 een maximum of een minimum? En hoe groot is dat?
2
Maak op het werkblad nu steeds de volgende parabool. Schrijf de formule van de parabool in je schrift en zet er steeds de symmetrieas, de top en het maximum of minimum bij.
a y = x2 + 3

b y = (x ( 3)2
c y = 3x2
d y = 0,5(x ( 3)2
e y = (0,5(x + 3)2 + 2

f y = 5 ( (x + 1)2
g y = 2x2 ( 4

3
Nu verzin je zelf een aantal parabolen zoals in de vorige opgave. Laat degene waarmee je samenwerkt er eerst bijzetten wat hij/zij denkt dat de symmetrieas, de top en het maximum of minimum is. Controleer achteraf met het werkblad of hij/zij het goed heeft.
Wissel na een tijdje van rol.
4 (Controleopgave)
Nu zonder computer.
Schrijf bij de volgende parabolen de vergelijking van de symmetrieas, de coördinaten van de top en het bijbehorende maximum of minimum op.

a y = (x ( 3)2 + 10

b y = 2(x + 50)2 ( 100

c y = 25 ( 0,5(x ( 6)2
d y = 40 ( x2
Nu ga je vergelijkingen oplossen met behulp van ‘terugrekenen’.

(Voorbeeld:

De vergelijking 2(x ( 3)2 = 50 los je zo op:
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5
Maak op je werkblad de parabool y = 
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(x ( 4)2.
a Lees op het werkblad de oplossingen af van de vergelijking 
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4

(x ( 4)2 = 4.

b Los deze vergelijking op door terugrekenen.
Ga na dat je dezelfde antwoorden krijgt als bij a.
6 
Maak op je werkblad de parabool y = 0,5(x ( 3)2 ( 2.

a Lees de snijpunten van deze parabool met de x-as uit de figuur af.

De snijpunten van een grafiek met de x-as heten de nulpunten van de grafiek.
b De nulpunten van deze parabool kun je berekenen door op te lossen:
0,5(x ( 3)2 ( 2 = 0.
Los deze vergelijking op door terugrekenen.
Ga na dat je dezelfde antwoorden krijgt als bij a.
7
Los de volgende vergelijkingen op door terugrekenen. Controleer je antwoorden met behulp van het werkblad.
a 2(x ( 1)2 = 2
b 0,5(x + 3)2 ( 2 = 0

c (0,25(x ( 5)2 + 4 = 0
d 4 ( (x + 2)2 = 3

8
Waarom heeft de vergelijking 4 ( (x + 2)2 = 5 geen oplossingen?

9
Bereken de nulpunten van de volgende parabolen. Controleer je antwoorden weer met het werkblad (de grafieken passen er niet altijd helemaal op).

a y = (x ( 3)2 ( 9

b y = 2(x + 5)2 ( 50

c y = 25 ( (x ( 1)2
d y = 4 ( 0,25x2
10
Heb je nog tijd?

Oefen dan het oplossen van een vergelijking met degene waarmee je samenwerkt. De één verzint een goede vergelijking en de ander lost hem op. Kies je niet al te rare getallen, dan kun je hem controleren met behulp van het werkblad.
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